

坊子区服务企业发展,释放产业活力

贴心服务企业 推动民营经济“加速跑”



在华创智能家居产业化基地项目2号厂房内,工人在调试设备。

□文/图 本报记者 吴晓强 通讯员 刘通

民营经济是经济社会发展的重要力量。坊子区坚持“工业立区、产业强区”战略不动摇,抢抓改革机遇,持续优化营商环境,从服务、政策、资金等方面持续发力,加大对民营企业的扶持力度,扎实开

展“服务企业发展”“遍访企业”“我为企业找订单”等系列活动,进一步激发民营经济发展的生机和活力。

日前,记者走进华创智能家居产业化基地项目现场看到,3座厂房已经建设完成,2号厂房内,生产设备已全部进场,工人们正在安装调试设备,2条崭新的生产线已具雏形。项目负责人陈俊昌表示,目前2条生产线安装进度已超80%,预计5月中旬正式投产。

华创智能家居产业化基地项目是省级重点项目,总投资10.8亿元,2024年4月落地后,坊子区迅速启动全生命周期服务推进机制,成立了项目工作专班,通过上门服务和帮办代办,仅用8个工作日就完成从土地成交到开工建设。

多年来,坊子区致力于打造“亲清”政商关系,以“掏出心来,服务到企业不好意思”为标准,持续深化项目全生命周期服务推进机制,积极落实减税降费、技改补贴等惠企政策,常态化开展“政企畅谈会”,推动政府与企业双向奔赴、同心同行。

日前,山东美林卫浴有限公司计划新上绿色卫浴自动化设备升级改造项目,在技改项目立项申报方面遇到了困难。坊子经济发展区党委书记房军伟了解情况后,多次到企业指导各类申请材料申报,积极陪同企业前往相关部门协调办理手续,帮助企业技改项目成功立项。“我们不能总等着企业上门,而是要深入企业面对面调研,点对点提供优质服务,真正为企业

办实事、做好事、解难事。”房军伟表示。

“在优质服务保障下,我们高效解决了在项目推动、审批中遇到的难题,新技改项目得以迅速推进。”山东美林卫浴有限公司项目负责人陈国明说,技改完成后,公司生产效率将提升30%,产品的质效得到进一步提升。

依托优质营商环境,坊子区民营经济发展“蹄疾步稳”,涌现出了富源增压器、博鼎精工、智新电子、共达电声、华美新材料、荣泰感应科技等一大批

“专精特新”优质民营企业,形成了元宇宙、装备制造、预制菜和特色新材料等优势产业。当前,坊子正以新型工业化为方向,加快发展新质生产力,构建现代产业体系,全面锻造产业竞争新优势。

2024年,坊子区规上民营工业增加值增长19%以上,元宇宙产业规模达到35亿元,高端装备、预制菜、特色新材料三大优势产业产值达到300亿元,总投资60多亿元的技改项目达74个,帮助企业融资20多亿元,9.58亿元减税降费直达快享。

**促进民营经济
高质量发展**

返乡当果农 创业路上“莓”好相伴

苏琛引进高架草莓种植技术并培育自己的草莓苗,走上致富路

□文/图 本报记者 刘晓杰

日前,记者来到临朐县柳山镇魏家村,走进柳苏家庭农场的草莓基地,淡淡的草莓香扑鼻而来,茂密的枝蔓缀满鲜红的草莓,让人垂涎欲滴。36岁的农场负责人苏琛正在大棚里忙着采摘。

“我现在有4个草莓种植大棚,6个草莓育苗棚,目前正是草莓采摘旺季,我们的草莓供不应求。”苏琛说。为学习草莓培育技术,他重新拿起书本,虚心向农业科技员请教,每天一丝不苟地监测大棚温度,用物理手段防治病虫害。在他的精心呵护下,草莓长得个大圆润、口感软甜,深受消费者喜爱。

苏琛毕业于山西农业大学,学的是与农业相关的专业。大学毕业后,他在青岛一家公司工作多年,2018年决定辞去工作返乡创业。“父母年纪大了,加上我有浓厚的乡土情结,便想回家乡干点自己喜欢的事情。”苏琛将辞职回乡创业的打算告诉父母后,遭到他们的强烈反对。父母认为,考上大学就该留在大城市发展,不该再回农村。苏琛耐心地向他们讲出自己的想法和未来规划,最终获得了父母的理解与支持。

2019年,苏琛来到魏家村承包了30亩土地,开始建设草莓大棚。“建棚的时候,我每天守在现场,就怕有一点疏忽。为保证草莓的品质,我引进高架草莓种植技术,为提高自己的管理水平和种植技术,我潜心研究农业知识,专心钻研草莓种植技术。”苏琛说,农业种植必须顺势而为,产业要跟着消费升级,否则就会被淘汰。为此,他开始培育自己的草莓苗,先后多次前往外地取经。

苏琛创业的过程并非一帆风顺。高架草莓种植听起来简单,实际操作起来面临着诸多挑战。苏琛在摸索过程中遇到过技术难题,也经历过市场波动带来的压力。但他凭着一股不服输的劲头,四处学习,向专家请教,不断调整种植方案。功夫不负有心人,他成功掌握了高架草莓种植的精髓。苏琛借助新技术、新手段,使用生物饲料、生物肥料、生物地膜等绿色农业生产资料,并用蜜蜂给草莓传授花粉,精心培育出绿色无公害农产品“甜宝”“香野”“建德白草莓”等品种,吸引了不少外地种植户前来购买草莓苗。

严把质量关,提高产品品质,将优质健康的产品带给千家万户,为农业创新发展贡献自己的一份力



苏琛展示自己种出的草莓。

量,这是苏琛坚守的创业初心。

苏琛介绍,与传统草莓种植相比,高架草莓的优势十分明显。高架草莓不仅便于管理和采摘,还能提高土地利用率,产出的草莓品质更高。“高架种植让草莓生长在距离地面一定高度的架子上,避免了土壤中的病虫害,减少了农药使用,种出的草莓更加绿色健康。这种方式便于管理和采摘,提高了工作效率,也为游客采摘提供了便利。”苏琛笑着说,他种植的“甜宝”草莓亩产量在2500公斤左右,采摘时间为每年11月份到次年5月份。

苏琛一直将技术创新作为草莓种植的核心竞争力。他的种植大棚十分智能,可以24小时监测、记录温室内数据变化情况,并由高科技设备通过自动开

窗、灌溉等手段调节温度、湿度,使得草莓能在最适宜的环境中生长。除了在种植技术上创新,苏琛还积极拓展销售渠道。“我希望利用电商平台,将家乡的优质草莓卖到全国各地,让更多人品尝到这份来自潍坊的甜蜜。”苏琛说,他希望扩大种植面积,推广这种种植模式,带动更多人走上发家致富道路。

**探寻经济活力
潍坊面孔**